

Σύνοψη των συνεισφορών από τα ενδιαφερόμενα μέρη για την τελική διαμόρφωση του νομοσχεδίου με τίτλο «οι περί της Παρασκευής, Σύστασης, Επισήμανσης, Παρουσίασης και Διάθεσης του Ξιδιού και του Διαλύματος Οξικού Οξέως Κανονισμοί του 2016»

α/α	Οργανισμός / Επιχείρηση που υποβάλει την παρατήρηση	Κανονισμός που επηρεάζεται	Παρατήρηση - Εισήγηση	Πρόταση των Υγειονομικών Υπηρεσιών για ανάλογη τροποποίηση του προσχεδίου κανονισμών
1	Lordos United Plastics Public Ltd, Τμήμα Ξιδιών	3	Στον κανονισμό 3, παράγραφος 2, όπου προσδιορίζεται ποιοι κανονισμοί εφαρμόζονται στα προϊόντα ξιδιού, διαλυμάτων οξικού οξέος και μειγμάτων διαλύματος οξικού οξέος και ξιδιού τα οποία προέρχονται από άλλα Κράτη Μέλη και βρίσκονται σε συσκευασίες οι οποίες προορίζονται είτε για τον τελικό καταναλωτή είτε για τις μονάδες μαζικής τροφοδοσίας, να προστεθεί και ο Κανονισμός 5, ο οποίος προσδιορίζει από ποιες πρώτες ύλες επιτρέπεται η παραγωγή ξιδιού.	Συμπερίληψη του κανονισμού 5 ενδεχομένως στο μέλλον να προκαλέσει αδικαιολόγητα προβλήματα, αφού ίσως ένα κράτος μέλος να επιτρέπει την παραγωγή ξιδιού από κάποια άλλη ύλη, γεωργικής προέλευσης, η οποία δεν θα περιλαμβάνεται στους κανονισμούς της Κύπρου. Αυτό θα ήταν αδικαιολόγητο, αφού το εν λόγω ξίδι και αυτό θα είναι προϊόν ζύμωσης. Οι Υγειον. Υπηρεσ. απορρίπτουν την εισήγηση.
2	Lordos United Plastics Public Ltd, Τμήμα Ξιδιών	7 (& 22)	Στο κανονισμό 7, «η διατύπωση «Για σκοπούς αρωματισμού και μόνο» θα πρέπει πιστεύουμε να αλλάξει με την διατύπωση «Για σκοπούς καρύκευσης και αρωματισμού» διότι το αλάτι, η ζάχαρη και το μέλι δεν είναι αρωματικά. Μαζί με την αλλαγή της διατύπωσης αυτής πρέπει να αλλάξει και η διατύπωση του Κανονισμού 22 – παράγραφος 4β με την προσθήκη της λέξης «καρυκεύματα».	Στη νομοθεσία τροφίμων, ο όρος «καρύκευμα» έχει την έννοια του «condiment» και συμπεριλαμβάνει τρόφιμα όπως για παράδειγμα σκόνη κρεμμυδιού, σκόνη σκόρδου κ.α., τα οποία προστίθενται σε τρόφιμα για να προσδώσει μια συγκεκριμένη γεύση ή να ενισχύσει την γεύση. Παράλληλα, η νομοθεσία ορίζει ότι η «αρωματική ύλη» και το «συστατικό τροφίμων με αρωματικές ιδιότητες», προστίθενται σε τρόφιμο με κύριο σκοπό την πρόσδοση γεύσης/αρώματος σε αυτό ή την τροποποίηση της γεύσης/αρώματος του. Επομένως, δεν υπάρχει σύγκρουση μεταξύ των δύο όρων και η

				εισήγηση μπορεί να υιοθετηθεί, ως «για σκοπούς καρύκευσης ή/και αρωματισμού μόνο». Η εισήγηση υιοθετείται.
3	Platanico Wines & Spirits Ltd	9 & Πρώτο Παράρτημα	«Στον πίνακα Ι του πρώτου παραρτήματος είναι καλό να αναγράφεται ότι μπορούμε να χρησιμοποιούμε και την ένδειξη «Μηλόξυδο» για την κατηγορία ξυδιού «Ξίδι από Μηλίτη».	Η εισήγηση είναι λογική. Δεν θα προκληθεί σύγκρουση με διατάξεις της εν γένει νομοθεσίας. Υιοθετείται.
4	Lordos United Plastics Public Ltd, Τμήμα Ξιδιών	12	«Δεν έχουν ληφθεί υπόψη, για σκοπούς ελέγχου, οι απώλειες οι οποίες υφίστανται κατά τη διάρκεια μιας οξικής ζύμωσης κρασιού ή άλλου γεωργικού προϊόντος. Η απόδοση αλκοόλης σε οξικό οξύ είναι περίπου 90%. Επίσης και ο οίνος που παραλαμβάνουμε περιέχει οινολάσπες οι οποίες αφαιρούνται πριν ή μετά την οξοποίηση».	Λογική εισήγηση. Στον κανονισμό 12(β), προστίθεται νέα υποπαράγραφος (viii) : «Υπολογισμός των απωλειών κατά τη διάρκεια της οξικής ζύμωσης της πρώτης ύλης για την παραγωγή του ξιδιού, της αφαίρεσης οινολάσπης ή/και άλλης ύλης, και της απόρριψης ποσότητας παραγόμενου ξιδιού κατά τη διαδικασία κολλαρίσματος και φιλτραρίσματος του ξιδιού πριν την εμφιάλωση, με ανάλογη τεκμηρίωση». Η εισήγηση υιοθετείται.
5	Platanico Wines & Spirits Ltd	12	Όσον αφορά την παράγραφο (α) του κανονισμού 12, ζητεί να τους παράσχουμε εμείς έντυπα για τα ακριβή στοιχεία που πρέπει να συμπληρώνονται στο βιβλίο ποσοτήτων εισερχόμενων, εξερχόμενων και ενδιάμεσων προϊόντων.	Η εισήγηση είναι λογική και υιοθετείται. Προστίθεται σχετικό παράρτημα στο νομοσχέδιο.
6	Platanico Wines & Spirits Ltd	12	Κατά τους ελέγχους που διενεργεί η αρμόδια αρχή, πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ότι ποσοστό από τις πρώτες ύλες (αλκοόλ) εξατμίζεται κατά τη διαδικασία της οξοποίησης, ποσοστό αυτών παραμένει στον οξοποιητή για να μην σταματήσει η οξική ζύμωση, και ποσοστό από το παραγόμενο ξίδι απορρίπτεται κατά τις διαδικασίες κολλαρίσματος και φιλτραρίσματος του πριν την εμφιάλωση. Οπότε, η αρμόδια αρχή κατά το ισοζύγιο πρώτων υλών – τελικών προϊόντων θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη, ή ακόμα να το αναγράψει στη	Λογική εισήγηση, ίδια με αυτή της Lordos United Plastics Public Ltd. Βλέπε α/α 4. Υιοθετείται.

			νομοθεσία, ότι θα υπάρχει και ένα ποσοστό απώλειας.	
7	Ristora Distributors Ltd	13 & 14	<p>Ο κανονισμός 13 για την ιχνηλασιμότητα των διαλυμάτων οξικού οξέος και ο κανονισμός 14 για την ιχνηλασιμότητα των μειγμάτων με ξίδι, καθορίζει ότι στο σύστημα ιχνηλασιμότητας καταγράφεται το όνομα και η διεύθυνση των ατόμων ή/και επιχειρήσεων τροφίμων στα οποία γίνεται πώληση είτε πρώτης ύλης, είτε τελικού προϊόντος. Για κάθε πώληση τηρούνται στοιχεία αναφορικά με τον αριθμό συσκευασιών από κάθε παρτίδα ξεχωριστά, καθώς και την ημερομηνία πώλησης. Η εν λόγω εταιρεία αντιδρά στην απαίτηση αυτή, ισχυριζόμενη ότι: «Πιστεύουμε ότι η τήρηση στοιχείων ανά φιάλη, ανά άτομο, διεύθυνση και ημερομηνία θα είναι ανέφικτη!!!! Διότι πρέπει να υπολογίσετε ότι επειδή το ξύδι (αναπλήρωμα ξυδιού) είναι ένα φτηνό προϊόν, και προϊόν γρήγορης κατανάλωσης, πωλείται συνέχεια σε πολλά τιμολόγια και σε μικρές ποσότητες... Όπως αντιλαμβάνεστε θα ήταν χρονοβόρο και ζημιογόνο για εμάς (τις εταιρίες). Εξ άλλου η συσκευασία θα φέρει σήμανση ημερομηνίας παραγωγής / εμφιάλωσης, έτσι που θα μπορεί να εντοπιστεί σε περίπτωση κάποιου προβλήματος. Πιστεύουμε με όλο το σεβασμό ότι πριν να εφαρμοστεί ένας κανονισμός πρέπει να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη η πρακτικότητα του στο να γίνει εφικτός από τις εταιρίες».</p>	<p>Ένα πλήρες σύστημα ιχνηλασιμότητας σε οποιοδήποτε υποστατικό παρασκευής/συσκευασίας τροφίμων, έχει ήδη τις απαιτήσεις αυτές. Δεν νοείται να μην επιβάλλονται αυτές οι απαιτήσεις ιχνηλασιμότητας στις επιχειρήσεις ξιδιού ή/και διαλύματος οξικού οξέος ή/και μειγμάτων, δεδομένης της απαραίτητης προσοχής και ανησυχίας όσον αφορά το ενδεχόμενο νοθείας ή/και απάτης. Τα πλήρη στοιχεία ιχνηλασιμότητας είναι απαραίτητα για να τεκμηριώνεται η συμμόρφωση με τη νομοθεσία και να τεκμηριώνεται μεταξύ άλλων ότι νοθεύεται το ξίδι. Μόνο εάν οι κανονισμοί απαγόρευαν πλήρως την παρασκευή/εμφιάλωση ξιδιού και διαλύματος οξικού οξέος στο ίδιο υποστατικό, θα μπορούσε ίσως να γίνει λιγότερο απαιτητική αυτή η απαίτηση ιχνηλασιμότητας, αλλά ακόμα και τότε θα ήταν εις βάρος των συμφερόντων των καταναλωτών, και ακόμη της Δημόσιας Υγείας σε κάποιες περιπτώσεις. Τονίζεται την ίδια ώρα ότι η παράλειψη κάποιων επιχειρήσεων να αναγράφουν στα τιμολόγια πώλησης τροφίμων ή/και στα συστήματα ιχνηλασιμότητας τον αριθμό παρτίδας ή/και την ημερομηνία ελάχιστης διατηρησιμότητας των τροφίμων για κάθε πράξη πώλησης, προκαλεί σοβαρά εμπόδια και δυσκολίες στην αποτελεσματική και</p>

				<p>έγκαιρη απόσυρση και ανάκληση τροφίμων που κρίνονται ως ακατάλληλα ή/και μη ασφαλή ή/και νοθευμένα ή/και όχι της ποιότητας που ζητά ο καταναλωτής. Η εισήγηση απορρίπτεται.</p>
8	Cotter Ltd	19 & Δεύτερο Παράρτημα	<p>Δεν καταλαβαίνει με ποιο τρόπο ορίστηκαν (στο Δεύτερο Παράρτημα του προσχεδίου κανονισμών) η ολική οξύτητα και η υπολειμματική αλκοόλη, ούτε που στηρίζονται.</p>	<p>Το Πρότυπο CYS EN 13188:2000 για το ξίδι, προτείνει ελάχιστη τιμή ολικής οξύτητας τα 50 g/l οξικού οξέος. Στο προσχέδιο των κανονισμών καθορίστηκαν τα 45 g/l οξικού οξέος, λόγω του ότι η υφιστάμενη εδώ και πολλά χρόνια κατάσταση όσον αφορά τα Κυπριακά ξίδια ήταν τέτοια που ήδη είχε καθιερωθεί αυτή η τιμή. Ως σύγκριση, αναφέρεται ότι στην Ελλάδα η αντίστοιχη ελάχιστη τιμή είναι 45 για τα ξίδια από φρούτα, και 60 για τα υπόλοιπα ξίδια. Στις ΗΠΑ είναι 40. Νοείται ότι ειδικά για την περίπτωση ξιδιού από οίνο, καθορίζεται τιμή 60 g/l οξικού οξέος, βάσει σχετικής νομοθεσίας της ΕΕ. Οι Υγειον. Υπηρ. σκοπεύουν να διατηρήσουν τις τιμές αυτές ως έχουν στο νομοσχέδιο. Η ένσταση όσον αφορά την ολική οξύτητα απορρίπτεται.</p> <p>Όσον αφορά τις τιμές υπολειμματικής αλκοόλης, αυτές βασίστηκαν στο προηγούμενο νομοσχέδιο, το οποίο είχε ετοιμαστεί από το Τμήμα Γεωργίας. Ωστόσο, ο καθορισμός τέτοιων τιμών δεν φαίνεται να εξυπηρετεί ιδιαίτερο σκοπό αναφορικά με την ποιότητα και ασφάλεια των ξιδιών. Οι Υγειονομ. Υπηρ. έλαβαν προφορικά ανάλογη απορία και από το Γενικό Χημείο του Κράτους. Επίσης το Τμήμα Γεωργίας ανέφερε ότι δεν θεωρεί απολύτως απαραίτητη τη συμπερίληψη τιμών υπολειμματικής αλκοόλης στους κανονισμούς. Ως εκ τούτου, η ένσταση όσον αφορά την υπολειμματική αλκοόλη γίνεται αποδεκτή και οι</p>

				τιμές έχουν απαλειφτεί από το νομοσχέδιο.
9	Lordos United Plastics Public Ltd, Τμήμα Ξιδιών	21	<p>Διαφωνεί με τον Κανονισμό 21, παράγραφοι (1), (2) και (3), που απαγορεύει την παρασκευή, κατοχή, χρήση, εμφιάλωση και διάθεση στην αγορά οξικού οξέος ή/και διαλύματος οξικού οξέος από τους παρασκευαστές ή/και εμφιαλωτές ξιδιού από οίνο, όπως απαγορεύει και στους παρασκευαστές/εμφιαλωτές διαλύματος οξικού οξέος την παρασκευή, κατοχή, χρήση, εμφιάλωση και διάθεση στην αγορά ξιδιού από οίνο, καθώς και την μίξη διαλύματος οξικού οξέος με ξίδι από οίνο από τους παρασκευαστές ή/και εμφιαλωτές οξικού οξέος. Θεωρεί ότι οι διατάξεις αυτές πρέπει ή να τροποποιηθούν ή να καταργηθούν ή να μην επιτρέπεται σε μια εγκατάσταση να παρασκευάζεται ξίδι από οξική ζύμωση (δηλαδή όλα τα ξίδια, και όχι μόνο το ξίδι από οίνο) και διάλυμα οξικού οξέος.</p>	<p>Θέση των Υγειονομικών Υπηρεσιών είναι να μην απαγορεύεται η συστέγαση επιχείρησης παρασκευής/εμφιάλωσης ξιδιού από οίνο και επιχείρησης παρασκευής/εμφιάλωσης διαλύματος οξικού οξέος, όπως και η ανάμιξη των δύο. Ο έλεγχος του ενδεχομένου απάτης ελέγχεται μέσω του απαιτητικού συστήματος ιχνηλασιμότητας και μέσω των αναλύσεων από το Γενικό Χημείο του Κράτους. Η απαγόρευση αναφορικά με το ξίδι από οίνο συμπεριλήφθη αρχικά στο νομοσχέδιο λόγω των θέσεων του Τμήματος Γεωργίας. Ωστόσο, μετά από περαιτέρω διαβούλευση με το Τμήμα Γεωργίας, αυτό έχει άρει την απαίτηση του και εισηγείται μόνο όπως οι κανονισμοί περιλαμβάνουν υποχρέωση όπως τα αποθέματα οξικού οξέος φυλάγονται σε συγκεκριμένο χώρο ξεχωριστά από το ξίδι (επιστολή του Τμ. Γεωργίας με ημερομηνία 15.6.2016). Ως εκ τούτου, η εισήγηση γίνεται αποδεκτή και υιοθετείται με την προαναφερθείσα υποχρέωση της ξεχωριστής φύλαξης.</p>
10	Lordos United Plastics Public Ltd, Τμήμα Ξιδιών	21	<p>Οι απαγορεύσεις που τίθενται στο κανονισμό 21, παράγραφοι (1), (2) και (3), επηρεάζουν και την κατασκευή, κατοχή και διάθεση ξιδιού balsamico.</p>	<p>Το ξίδι balsamico αποτελεί ανάμιξη ξιδιού από οίνο, με γλεύκος σταφυλιών, και όχι με διάλυμα οξικού οξέος. Η αντίδραση έχει ως λόγο το ότι η επιχείρηση σκέπτεται να παρασκευάζει τόσο διάλυμα οξικού οξέος όσο και βαλσάμικο ξίδι. Ούτως ή άλλως οι εν λόγω απαγορεύσεις στον κανονισμό 21 καταργούνται ως εκ των αναφερομένων στο</p>

				σημείο 9 πιο πάνω.
11	Οξοποΐα Άρτεμης Λτδ	21	Οι απαγορεύσεις του κανονισμού 21 να καταργηθούν. Δεν διευκρινίζει στην επιστολή της αν εννοεί μόνο τις παραγράφους (1), (2) και (3), ή όλες τις παραγράφους. Μετά από προφορική επικοινωνία με την εταιρεία, εξακριβώθηκε ότι εννοεί μόνο της παραγράφους (1), (2) και (3). Αναφέρει προς υποστήριξη του αιτήματος της, ότι ακόμη και αν ένα ξίδι από οίνο είναι αναμειγμένο με οξικό οξύ, δεν είναι επιβλαβές για τον ανθρώπινο οργανισμό, ότι τα τελικά προϊόντα μπορούν να ελεγχθούν από το Γενικό Χημείο του Κράτους για νοθεία/απάτη, καθώς και ότι μέσω της σήμανσης ο καταναλωτής πληροφορείται σωστά. Αναφέρει επίσης ότι οι απαγορεύσεις του κανονισμού 21 θα αποκλείσουν την εταιρεία από συγκεκριμένες προσφορές και από την παραγωγή βαλσάμικου ξιδιού, με συνέπεια σοβαρές οικονομικές επιπτώσεις. Επίσης, αναφέρει ότι οι απαγορεύσεις ευνοούν συγκεκριμένη Κυπριακή εταιρεία.	Ως εις α/α 9 για παραγράφους (1), (2) και (3) του καν. 21. Όσον αφορά τις παραγράφους (4) και (5) του καν.21, τυχόν ακύρωση θα συνιστούσε ανοχή παραπλανητικών ενδείξεων (ανοχή ένδειξης «ξιδάτα» σε τρόφιμα που είναι διατηρημένα σε διάλυμα οξικού οξέος, και ενδείξεων «κατάλληλο για ξιδάτα» σε διάλυμα οξικού οξέος. Η ένσταση όσον αφορά τις παραγράφους (4) και (5) του κανονισμού 21 απορρίπτονται.
12	Cotter Ltd	21	i. Οι απαγορεύσεις που τίθενται στο κανονισμό 21, παράγραφοι (1), (2),(3) και (4), προκαλούν «..σύγχυση, εμπλοκή και προβληματισμό στους εμπλεκόμενους..». Αναφέρει ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των μειγμάτων που εμφιαλώνει (ξίδι από οίνο με διάλυμα οξικού οξέος), εξαγονται και ότι οι απαγορεύσεις αυτές θα επηρεάσουν καθοριστικά την επιχείρησή τους. Αναφέρει προς υποστήριξη του αιτήματος της, ότι ακόμη και αν ένα ξίδι από οίνο είναι αναμειγμένο με οξικό οξύ, δεν είναι επιβλαβές για τον ανθρώπινο οργανισμό, ότι τα τελικά προϊόντα μπορούν να ελεγχθούν από το Γενικό Χημείο του Κράτους για νοθεία/απάτη, καθώς και ότι μέσω της σήμανσης	Όσον αφορά (i): Ως εις α/α 9 για παραγράφους (1), (2) και (3) του Καν.21. Νοείται ότι αφού έχουν αφαιρεθεί από το νομοσχέδιο οι παράγραφοι (1), (2) και (3) του Καν.21., δεν απαγορεύεται η παρασκευή /εμφιάλωση διαλύματος οξικού οξέος και βαλσάμικου ξιδιού στο ίδιο υποστατικό. Όσον αφορά την παράγραφο (4) του καν.21, τυχόν ακύρωση θα συνιστούσε ανοχή παραπλανητικών ενδείξεων (ανοχή ένδειξης «ξιδάτα» σε τρόφιμα που είναι διατηρημένα σε διάλυμα οξικού οξέος, και ενδείξεων

			<p>ο καταναλωτής πληροφορείται σωστά. Αναφέρει επίσης ότι εμφιαλώνει βαλσάμικο ξίδι, αναμειγνύοντας προφανώς ξίδι από οίνο με γλεύκος σταφυλιού, και επειδή ταυτόχρονα εμφιαλώνει διάλυμα οξικού οξέος, θα απαγορεύεται να εμφιαλώνει βαλσάμικο ξίδι, που και αυτό είναι ένα προϊόν που εξάγει.</p> <p>ii. Ισχυρίζεται ότι η τοπική ξενοδοχειακή αγορά, τροφοδοτείται κατά 90% με μείγμα από ξίδι από οίνο με διάλυμα οξικού οξέος και ότι η απαγόρευση στις Κυπριακές επιχειρήσεις να παράγουν αυτό το προϊόν θα ακριβύνει το «εθνικό τουριστικό προϊόν» και η Κυπριακή αγορά ξενοδοχείων, εστιατορίων και καφετεριών για γίνει «βορά ξένων εταιρειών».</p>	<p>«κατάλληλο για ξιδάτα» σε διάλυμα οξικού οξέος. Η ένσταση όσον αφορά την παράγραφο (4) του κανονισμού 21 απορρίπτεται.</p> <p>Όσον αφορά (ii): Ισχύουν τα ίδια όπως για (i) πιο πάνω, αλλά τονίζεται και ότι δεν πρέπει οι μονάδες μαζικής εστίασης να παραπλανούν τους καταναλωτές παρουσιάζοντας τους ως ξίδι τρώσιμο το οποίο είναι υποκατάστατο ξιδιού. Ο έλεγχος αυτού του ενδεχομένου ρυθμίζεται με τον κανονισμό 25. Σημειώνεται παράλληλα, ότι ένας ξενοδόχος/εστιατορας άνετα μπορεί να διαθέσει είτε διάλυμα οξικού οξέος στους πελάτες του, είτε μείγμα αυτού με ξίδι, νοουμένου ότι μέσω της σήμανσης θα πληροφορεί σωστά και με ακρίβεια τον καταναλωτή-πελάτη του. Η εν λόγω ένσταση απορρίπτεται ως προς το πνεύμα της, αλλά ούτως ή άλλως ως εκ των αναφερομένων στο σημείο με α/α 9 πιο πάνω, η απαγόρευση εμπορίας μειγμάτων ξιδιού από οίνο με διάλυμα οξικού οξέος πλέον αίρεται.</p>
13	Cotter Ltd	21	<p>i. Ενίσταται όσον αφορά την παράγραφο (4) του κανονισμού 21 (απαγόρευση ένδειξης «κατάλληλο για ξιδάτα» σε τρώσιμο που δεν είναι αμιγές ξίδι) και ισχυρίζεται ότι όλα τα ξιδάτα παγκοσμίως γίνονται από διάλυμα οξικού οξέος. Διερωτάται πως θα γίνονται τα ξιδάτα στην Κυπριακή αγορά.</p>	<p>Όσον αφορά (i): Ως εις α/α 11 για παράγραφο (4) του Καν.21. Επίσης, τονίζεται ότι ο κανονισμός δεν απαγορεύει τη χρήση διαλύματος οξικού οξέος για την παρασκευή διατηρημένων τροφίμων – εκείνο που απαγορεύει είναι να ονομάζονται αυτά ξιδάτα. Τα «ξιδάτα» αν θα γίνονται με διάλυμα οξικού οξέος θα ονομάζονται άλλως</p>

			<p>ii. Αναφέρει τα πατατάκια και «τα συναφή σνακ» ως παραδείγματα ξιδάτων. Αναφέρει επίσης ότι άλλα κράτη μέλη αν διανέμουν στην Κύπρο προϊόντα με την ένδειξη «ξιδάτα» τα οποία έγιναν από διάλυμα οξικού οξέος και όχι (αμιγές) ξίδι, δεν μπορούμε να απαγορεύσουμε την κυκλοφορία τους στην Κύπρο.</p>	<p>πως, και όχι «ξιδάτα». Εφόσον το διάλυμα οξικού οξέος δεν είναι ξίδι, το τρόφιμο που διατηρήθηκε σε διάλυμα οξικού οξέος δεν είναι ξιδάτο.</p> <p>Όσον αφορά (ii): Τα πατατάκια δεν ονομάζονται «πατατάκια ξιδάτα», ούτε και «πατατάκια με ξίδι» αλλά «πατατάκια με γεύση ξιδιού» , «vinegar flavoured potato chips», «salt & vinegar flavour chips», όταν σε αυτά προστίθεται για αρωματισμό οξικό οξύ. Υπάρχουν όμως και πατατάκια που αρωματίζονται με ξίδι, για παράδειγμα με σκόνη ξιδιού αναμειγμένη με μαλτοδεξτρίνη. Δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να παραπλανάται ο καταναλωτής. Τούτο ήδη καλύπτεται από τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1169/2011 για την παροχή πληροφοριών για τα τρόφιμα στους καταναλωτές.</p> <p>Τρόφιμα από άλλες χώρες δεν γράφουν Ελληνικά στη σήμανση τους – συνήθως γράφουν αγγλικά και φέρουν τη λέξη «pickled» ή «preserved». Ο Κύπριος καταναλωτής δεν αντιλαμβάνεται αν αυτές οι ενδείξεις σημαίνουν «ξιδάτο» ή «διατηρημένο σε οξικό οξύ». Ο διανομέας στην Κύπρο είναι υπόχρεος να επικολλήσει σήμανση στην Ελληνική στη συσκευασία, και σε αυτή θα περιγράψει το τρόφιμο ως ξιδάτο μόνο αν όντως είναι με ξίδι που παρασκευάστηκε. Αλλιώς, θα το περιγράψει ως «διατηρημένο»</p>
--	--	--	---	---

				ή «διατηρημένο σε οξικό οξύ» ή κάτι παρόμοιο με το ίδιο νόημα. Οι ισχυρισμοί της εν λόγω επιχείρησης κρίνονται ως αβάσιμοι και η ένσταση απορρίπτεται.
14	Platanico Wines & Spirits Ltd	21	Στον κανονισμό 21(4), η ένδειξη «κατάλληλο για ξιδάτα» ή άλλη ένδειξη με ίδιο νόημα για τους καταναλωτές, θα πρέπει να απαγορεύεται και στην περίπτωση των μειγμάτων ξιδιού με διάλυμα οξικού οξέος.	Σωστή εισήγηση. Υιοθετείται.
15	Platanico Wines & Spirits Ltd	21	Θεωρεί πως το γεγονός ότι οι κανονισμοί δεν απαγορεύουν την κατοχή και χρήση οξικού οξέος σε όλες τις περιπτώσεις από τα οξοποιεία (δηλαδή για όλα τα ξίδια και όχι μόνο το ξίδι από οίνο), μπορεί να αποτελέσει πρόβλημα όσον αφορά θέματα νοθείας.	Το ενδεχόμενο νοθείας και ο σχετικός απαραίτητος έλεγχος έχει καλυφθεί στο νομοσχέδιο μέσω των υποχρεώσεων που καθορίζονται για σχολαστική και πλήρη ιχνηλασιμότητα και τήρηση σχετικών στοιχείων, καθώς και από το γεγονός ότι το ΓΧΚ μπορεί να ανιχνεύσει, με βεβαιότητα, νοθεία του ξιδιού με οξικό οξύ όταν αυτό είναι 10% και άνω. Δεν τεκμηριώνεται τέτοια αδυναμία στους ελέγχους που να δικαιολογεί την πλήρη απαγόρευση της κατοχής και χρήσης οξικού οξέος σε όλες τις περιπτώσεις από τα οξοποιεία. Έχουν αξιολογηθεί σφαιρικά οι δυνατότητες που έχουν οι έλεγχοι ώστε να εντοπίζουν νοθεία στα ξίδια. Αυτές εξαρτώνται από τον συνδυασμό των ακόλουθων παραμέτρων: α) την αυστηρότητα των απαιτήσεων ιχνηλασιμότητας που καθορίζει η νομοθεσία για τα ξίδια και τα μείγματα. β) τους διοικητικούς ελέγχους στα συστήματα ιχνηλασιμότητας και την ευκολία και

			<p>αποτελεσματικότητα αυτών, ειδικότερα ως προς τον εντοπισμό πιθανής περίπτωσης νοθείας των ξιδιών.</p> <p>γ) τους επιτόπιους ελέγχους στα υποστατικά όπου παρασκευάζεται ξίδι, ειδικότερα εν σχέσει με τη δυνατότητα εντοπισμού και καταμέτρησης των πραγματικών ποσοτήτων οξικού οξέος.</p> <p>Δ) τους σχετικούς ελέγχους στα υποστατικά λιανικής πώλησης, τις μονάδες μαζικής τροφοδοσίας και τις επιχειρήσεις μεταποίησης τροφίμων, για επιβεβαίωση και διασταύρωση των πληροφοριών ιχνηλασιμότητας.</p> <p>ε) τους εργαστηριακούς ελέγχους από το ΓΧΚ.</p> <p>Εφόσον αυτά στο σύνολο τους αξιολογούνται ως επαρκή για αποτελεσματικό έλεγχο του ενδεχομένου νοθείας, δεν επιβάλλεται η απαγόρευση της παρασκευής και κατοχής ξιδιού και οξικού οξέος στο ίδιο υποστατικό. Ταυτόχρονα όμως, για ενίσχυση των ελέγχων, μπορούν να επιβληθούν αυξημένες επιθεωρήσεις και δειγματοληψίες στα επηρεαζόμενα υποστατικά.</p> <p>Δεδομένης και της αλλαγής της στάσης του Τμήματος Γεωργίας στο θέμα της απαγόρευσης της παρασκευής/εμφιάλωσης ξιδιού από οίνο και διαλύματος οξικού οξέος στο ίδιο υποστατικό (επιστολή του Τμ. Γεωργίας με ημερομηνία 15.6.2016), η</p>
--	--	--	--

				ένσταση απορρίπτεται.
16	Τμήμα Γεωργίας	21	Με επιστολή της ημερομηνίας 15.6.2016 η Διευθύντρια του Τμήματος Γεωργίας δηλώνει ότι το Τμήμα δεν διαφωνεί με την άρση των απαγορεύσεων στις παραγράφους (1) και (2) του κανονισμού 21 και θέτει ως μόνη εισήγηση την συμπερίληψη πρόνοιας για πλήρη καταγραφή της διακίνησης των σκευασμάτων οξικού οξέος εντός και εκτός της μονάδας παραγωγής, καθώς και της φύλαξης των αποθεμάτων σε συγκεκριμένο χώρο.	Όσον αφορά την πλήρη καταγραφή της διακίνησης των σκευασμάτων οξικού οξέος εντός και εκτός της μονάδας παραγωγής, αυτό ήδη καλύπτεται από τους κανονισμούς 12, 13 και 14 για την ανιχνευσιμότητα. Όσον αφορά την εισήγηση για φύλαξη των αποθεμάτων σε συγκεκριμένο χώρο, αυτή γίνεται αποδεκτή και υιοθετείται.
17	Platanico Wines & Spirits Ltd	22	Όσον αφορά τον κανονισμό 22(1)(α), θεωρεί ότι είναι «πρακτικά» δύσκολο να αναγράφεται η ένδειξη «ΞΙΔΙ» με την πρόταση «ΑΠΟ ΖΥΜΩΣΗ ΣΤΑΦΥΛΙΩΝ» με το ίδιο μέγεθος γραμματοσειράς στην ετικέτα.	Τυχόν κατάργηση της υποπαραγράφου αυτής, δεν σημαίνει κατ' ανάγκη ότι θα προκαλείται παραπλάνηση του καταναλωτή. Ωστόσο, ο τρόπος παρουσίασης των ενδείξεων δεν θα πρέπει να είναι τέτοιος που να δυσκολεύει τον καταναλωτή – δεν θα πρέπει η ένδειξη «Ξίδι» να είναι τεράστια και την ίδια ώρα η ένδειξη «από σταφύλι» να είναι με γράμματα μικρά που μόλις, ας υποθέσουμε, πληρούν το ελάχιστο μέγεθος γραμματοσειράς. Ως προσαρμοσμένη λύση, η εν λόγω παράγραφος στο νομοσχέδιο έχει μετατραπεί σε: «η εν λόγω ονομασία να συνοδεύεται από την ονομασία της πρώτης ύλης από την οποία το ξίδι προέρχεται όπως αυτή ορίζεται στον κανονισμό 5 των παρόντων κανονισμών, με μέγεθος γραμματοσειράς τουλάχιστο 50% του μεγέθους γραμματοσειράς της ονομασίας «Ξίδι» και νοουμένου ότι επιτυγχάνεται συμμόρφωση με τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1169/2011 όσον αφορά το ελάχιστο μέγεθος γραμματοσειράς για την παρουσίαση

				των υποχρεωτικών ενδείξεων».
18	Platanico Wines & Spirits Ltd	23	«Στη νομοθεσία αναφέρεται αναλυτικά η ονομασία των κατηγοριών του ξιδιού αλλά δεν γίνεται αναφορά στην ονομασία του προϊόντος «μείγμα διαλύματος οξικού οξέος και ξιδιού». Εμείς θεωρούμε ότι η ονομασία του προϊόντος πρέπει να είναι διάλυμα οξικού οξέος και να αναγράφονται στον κατάλογο των συστατικών οι υπόλοιπες πληροφορίες».	<p>Η θέση ότι τα μείγματα πρέπει να ονομάζονται «διάλυμα οξικού οξέος» δεν είναι δικαιολογημένη, και μάλιστα θα αποτελεί ανακριβή πληροφορία. Ως εκ τούτου απορρίπτεται.</p> <p>Ωστόσο έχει αναγνωρισθεί ότι θα πρέπει στο προσχέδιο, η παράγραφος (2) του κανονισμού 23 να τροποποιηθεί ώστε να προβλέπει ότι η ονομασία ενός διαλύματος οξικού οξέος να είναι είτε «διάλυμα οξικού οξέος» ή μια άλλη ονομασία με την ίδια έννοια για τον καταναλωτή, είτε μια πιο περιγραφική ονομασία νοουμένου ότι δεν είναι παραπλανητική, είτε «υποκατάστατο ξιδιού». Εφόσον είναι ρυθμισμένες πλήρως οι ονομασίες τόσο των ξιδιών όσο και των διαλυμάτων οξικού οξέος, εύκολα ρυθμίζεται και η ονομασία του μείγματος των δύο. Η παράγραφος (2) στον κανονισμό 23 του νομοσχεδίου έχει τροποποιηθεί ανάλογα.</p>
19	Platanico Wines & Spirits Ltd	23	«Στον Κανονισμό 23(1) αναφέρεται ότι πρέπει να αναγράφεται η επί τοις εκατό περιεκτικότητα σε ξίδι που υπάρχει στο μείγμα, αλλά δεν γίνεται αναφορά στην ελάχιστη ποσότητα ξιδιού που πρέπει να προστίθεται, η οποία είναι ανιχνεύσιμη από το ΓΧΚ».	<p>Το γεγονός ότι το Γενικό Χημείο του Κράτους μπορεί να ανιχνεύσει με βεβαιότητα νοθεία του ξιδιού με οξικό οξύ μόνο όταν αυτό είναι 10% και άνω, δεν δικαιολογεί να απαιτηθεί όπως τα μείγματα έχουν προκαθορισμένο ελάχιστο ποσοστό ξιδιού. Εξάλλου, τα τυχόν προβλήματα νοθείας θα αντιμετωπίζονται σε προϊόντα που ονομάζονται «ξίδι» και όχι σε</p>

				μείγματα με πολύ χαμηλή δηλωμένη περιεκτικότητα σε ξίδι. Η τόσο μικρή περιεκτικότητα σε ξίδι μάλλον δεν καθιστά ελκυστικότερο το προϊόν για τον καταναλωτή. Νοείται παράλληλα, ότι πλέον (με την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1333/2008) επιτρέπεται και στο διάλυμα οξικού οξέος η προσθήκη χρωστικής ουσίας. Η ένσταση απορρίπτεται.
20	Οξοποία Άρτεμης Λτδ	24	Διαφωνεί με την απαίτηση της ελάχιστης απόστασης 5 μέτρων για την τοποθέτηση διαλυμάτων οξικού οξέος και μειγμάτων αυτού με ξίδι, ξεχωριστά από (αμιγή) ξίδια. Θεωρεί ότι αυτό θα προκαλέσει προβλήματα στις μικρές υπεραγορές.	Η ελάχιστη απόσταση των 5 μέτρων υπολογίστηκε έχοντας υπόψη ακριβώς τα πλέον μικρότερα παντοπωλεία. Νοείται ότι η απόσταση των 5 μέτρων λαμβάνει υπόψη και ένα περιθώριο ελαστικότητας, το οποίο μπορεί να δοθεί σε περιπτώσεις πολύ μικρών παντοπωλείων. Νοείται επίσης ότι τα μικρά αυτά παντοπωλεία έχουν και την επιλογή τοποθέτησης απλά στην άλλη πλευρά του διαδρόμου ή σε άλλο διάδρομο, επιλογές που πολύ πιθανό να έχουν σαν αποτέλεσμα η φυσική απόσταση να είναι τόσο μικρή όσο και μόλις ένα μέτρο (αλλά αποτελεσματικές στην υποβοήθηση του καταναλωτή, εντούτοις). Η διαφωνία δεν γίνεται δεκτή από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες.